

新时代创业之城 在娄东大地崛起

□本报记者 肖朋

娄东佳山水，亭台曲苑阁。太仓，想必除了小桥流水、精致和谐外，还可以这样解读：滨江临海的太仓，从不甘居人后，常年为各大榜单、全国百强县市前十强的座上宾，在建设劳动者就业创业首选城市上也绝不含糊，在全国县级城市中，早已形成就业创业的太仓品牌。事实上，这是太仓静秀于外的张力，而让这个力度更为强劲的，则是源于人社部门对这座城市创业氛围的悉心培育、创业平台的精心构建、创业培训的全心呵护。

这里，创业环境“零温差”；这里，创业扶持政策力度提升与日俱增，创业政策服务体系完善一日千里；这里，创业点缀着娄东幸福之花。

占鳌头 创大赛风采正劲

今年以来，我市人社部门不断加大创业扶持力度，举办系列创业大赛，让太仓集聚创业活力，成为打造新时代之城的生动体现。

太仓在第四届“中国创翼”创业创新大赛中取得佳绩。浩科机器人（苏州）有限公司总经理张家奇，因优异的表现，先后通过苏州市级、江苏省级的比拼，最终获得第四届“中国创翼”创业创新大赛“创翼之星”奖。7月，在第四届“中国创翼”创业创新大赛江苏省选拔赛暨“创响苏州”创业创新大赛苏州选拔赛中，我市推荐的“灵巧型云化机械臂”项目，由浩科机器人（苏州）有限公司总经理张奇领衔参赛，获得主体赛创业组一等奖；9月，“灵巧型云化机械臂”项目在第四届“中国创翼”创业创新大赛江苏省选拔赛暨“创响江苏”创业创新大赛上获得二等奖，挺进决赛；11月10日至11月13日，由人社部、国家发展改革委、科技部、国务院扶贫办、共青团中央和中国残联共同举办的第四届“中国创翼”创业创新大赛决赛中，“灵巧型云化机械臂”项目一路过关斩将，代表江苏省出征国赛，最终获得“中国创翼之星”奖。

这一成绩的取得，与我市人社部门的未雨绸缪不无关系。我市人社部门自5月起，广泛宣传、积极发动，推荐了符合参赛条件的7个项目参加预选赛，其中，“大水深自动化刀具设备及药芯材料”项目和“灵巧型云化机械臂”项目已成功晋级。

我市人社部门还联合退役军人事务局、妇联、农业农村局和团委开展针对退役军人、女性、农民和青年创业者的专项大赛，社会效果显著。7月举办的第二届太仓市新时代女性创新创业大赛，由我市人社部门、市妇联、高新区、市市场监管局联合举办，旨在引导女性创业者向高质、高端、高技能领域发展。大赛开赛以来，经专业初审，共选出3个优质项目进入初赛，最终有10个项目进入决赛，5个项目获优胜奖，大赛项目涉及医药研发、智能科技、文化教育等多个领域。

激发创业活力，践行创业梦想，打造集聚太仓特色、富有创新活力的创业生态环境。疫情防控期间，我市人社部门以项目资金引导，组织开展了2020年省级大学生优秀创业项目申报工作，入选项目奖励资金高达10万元，与大学生创业者携手抗疫。同时，我市积极开展大学生创业和科创类项目评选活动。活动中，我市人社部门以“创·就你”、“创·青春”、“创·未来”三大主题为主线，收集报名参赛项目100多个，经资格审查、项目审核、初步筛选等环节，最终共有28个项目获奖。

而在“创业之星”遴选活动中，我市人社部门注重培

养具有一定代表性的创业典型，如具有一定影响力的创业者，享受过各类创业政策扶持的创业者，失业下岗后成功创业者等，并组织评审“太仓市创业之星”和“乡镇创业之星”，对“创业之星”和推荐人员进行表彰和奖励。

我市项目获第四届“中国创翼”创业创新大赛江苏省选拔赛暨“创响苏州”创业创新大赛苏州市选拔赛一等奖



第四届“中国创翼”创业创新大赛江苏省选拔赛暨“创响江苏”创业创新大赛颁奖典礼



省级创业孵化基地——太仓大学科技园

育先机 创业孵化基地建设掀热潮

创业孵化基地的建设，让创业服务变得更接地气、更有成效，让城市永葆青春，为发展增添动力。毋庸置疑，创业孵化基地作为推进创新创业的重要载体之一，发挥着越来越重要的作用。

当前，我市创业孵化基地共20家，其中市本级以上基地有18家。我市人社部门通过全市布局设计，逐步建立起“一城双创三园四片区”的格局，大学科技园、太仓市科技创业园和太仓软件园，为3家省级创业孵化示范基地，分别坐落在主城区东、西、南，形成集聚城区、辐射周边的创新创业“铁三角”。乐创空间、同高院高端制造产业基地、沙溪镇半泾村农业基地、双凤镇农业创业孵化基地等，则成为布局在全市各区域的苏州市级创业孵化（示范）基地。

就此，我市开展了分级分类创业孵化载体建设管理工作，纵向形成了初、中、高三级孵化梯队，横向形成产业特点、扶持对象、发展模式各不相同的“专”“精”孵化基地。制定了《太仓市创业孵化基地管理实施办法》，实时掌握基地的人入驻项目、服务功能、活动开展和孵化成果等情况，并据此进行考核，发放绩效考核奖励、基地运营补贴和创业孵化奖励等。2019年，我市共发放创业孵化基地绩效考核奖励82万元；今年，我市发放创业孵化基地绩效考核奖励超100万元。

2019年，作为我市政府实事工程的“创业服务优质工程”，新建了大学生文创孵化基地和沙溪镇生物医药创业孵化基地。其中，大学生文创孵化基地，实现了从“埋下一颗创业种子”到“提供一次创业机会”的飞跃。基地落成后，迎来了文化传媒、网络科技等一批大学生优秀创业项目入驻。苏州健雄职业技术学院在校大学生张佳乐也是其受益者。张佳乐受到人社部门创业培训课程启发，成立了苏州竖墨网络科技有限公司，落户于大学生文创孵化基地，开发了“雄窝”电商云平台，帮助在校大学生电商平台创业。

2019年在沙溪镇半泾村农业电商创业孵化基地落户的苏州嫩芽电子商务有限公司，由一群“90后”大学生创立。他们与我市食用油生产加工企业合作，以线上农产品销售为主营业务，去年营业额已达上千万元。今年疫情防控期间，企业的主营业务销售额不降反升，他们还对接沙溪镇各大农户，为其做农产品线上推广，实现了创业带动就业、创业带动创新的双赢效果。

同时，为提升我市创业孵化基地的服务能力，市人社局采取“引进来”和“走出去”相结合的方式，积极推动“娄城创讲堂”等创业品牌活动进基地；定期开展孵化基地交流学习活动，组织全市创业孵化基地管理团队座谈交流。注重电商类创业孵化基地建设，让我市处于数字创业初期的创业者们愈行愈远。



省级创业孵化基地——太仓市科技创业园

攀羽翼 创业环境得天独厚

在太仓，创业环境的“零温差”，构建起完善的创业服务体系，让创业者在娄东大地，笑看云卷云舒，只待丰收满仓。今年是苏州“开放再出发”优化营商环境之年。为进一步“鼓励创业带动就业”，激发全社会创业活力，推进创业富民，我市人社部门在5月-8月，开展了主题为“聚焦创业富民，再创创业新赛道”的2020年太仓市创业宣传季系列活动，围绕创业政策、孵化基地、创业服务、创业典型等内容，集中开展创业主题活动。

在这次活动中，我市开展“红领创业”宣传活动，集中展示党领创业、抗疫复工、复工复产、创业孵化“红色阵地”等方面的经验举措和典型案例，各区镇总“党建+创业”好做法、好经验，传播新时代攻坚克难、奋发有为的创业精神，鞭策创建引领创业富民的“红灯引擎”作用。同时，我市还开展征集“创业初心”一句话活动，各区镇积极发动创业者、创业服务人员留下“创业初心”心得感悟。

我市积极宣传各类创业政策，开展“聚力赋能”政策点亮行动，扩大政策知晓度。以政策点亮行动为导向向创业者推介创业政策，加大宣传力度，增强创业者信心，营造良好的创业氛围；发布“创政导览”政策工具包根据创业者、孵化基地、经办人信息需求量级差异而设计制作政策工具包，涵盖创业培训、补贴、贷款、项目、基地等全方位创业扶持政策；在全市范围组织开展创业政策基地、基层行活动，充分发掘创业孵化基地的平台功能，指导创业者申请办理政策，将政策执行融入基层服务体系建设，提升基层孵化服务水平。

着力打造建设劳动者就业创业首选城市，也是我市不断优化创业环境的一个明证。为推动太仓创业环境“零温差”，完善创业服务体系，我市人社部门会同相关部门联合发布了《关于明确“建设劳动者就业创业首选城市”相关创业政策口径的通知》，并发布了实施细则，明确创业政策经办口径，为企业复工复产提供就业补贴、职业补贴、金融支持等，推动创业扶持政策再升级。

创业政策支持对象再扩延。在此次实施细则中，我市人社部门将“在太仓计缴纳社会保险满3年外地户籍创业者”和“在太仓创业吸纳5人以上就业的外地户籍创业者”纳入我市各项创业扶持政策对象，参照本地户籍人员同等条件享受开办企业补贴、创业社保补贴、创业带动就业补贴、创业场地租金补贴、创业基本运营补贴、创业企业注销后补贴、富民创业担保贷款贴息、大学生初创企业获得天使投资奖励、优秀创业项目资助等政策。在开展市级创业孵化示范基地认定工作中，将上述两类人群列为重点扶持对象，并纳入创业补贴范畴。

同时，开业扶持补贴标准再提升。对符合条件的创业者开办实体给予开业扶持补贴的标准提升至1万元，补贴程序和相关事项按现行政策执行。此外，对有创意灵感和培训需求，持本市居住证的外地户籍劳动者，视同本市户籍人员，同等享受政府补贴性创业培训，包含GYB、SYB、IYB和特色创业培训。

太仓，时刻展示着外敛于内的张力，一种蔚然成风的城市品质跃然纸上，彰显着创业向上无限的动力，蓬勃朝气一览无余。创业，让这座城市更富生机活力，成就无限可能，造就劳动就业创业的首选之城。回首过往，展望未来，在这里，精彩无限。



第二届太仓市新时代女性创新创业大赛



太仓市退役军人创新创业大赛



“创业三重奏”之创·青春创新创业大赛



“创业三重奏”之创·就行创新创业大赛



2020年浮桥镇“电商+物流”创业培训



省级创业孵化基地——太仓软件园

